

1946年8月，国民党国防部审判战犯军事法庭，对第一批12名日军战犯进行审判。这批战犯中的首恶，即是南京大屠杀的主要执行者——曾任日军陆军中将、日军第六师团师团长的谷寿夫。经详细调查取证，1947年3月10日，法庭庭长石美瑜宣判了对谷寿夫的死刑判决。不久，谷寿夫即被执行枪决，大快人心。



▲ 石美瑜在调查日军南京大屠杀时的罪证

### 被推迟的审判

对谷寿夫的审判为石美瑜赢得了声誉，但随之而来的是巨大的压力，因为下一个要审判的罪犯就是日本头号战犯、驻华派遣军总司令冈村宁次。

1948年8月23日，位于上海市塘沽路市参议会大礼堂内的中国军事法庭，800余个旁听席早已座无虚席，庭上律师们激烈辩论，一直持续到下午6点半，才宣告辩论终结，另行定期宣判。冈村宁次的罪行已毋庸置疑，为何迟迟不宣判？

实际上，1945年日本天皇下诏书宣布无条件投降时，冈村宁次已在上海被中国军队扣押，而那时蒋介石虽已下野，但仍控制着政局。表面上蒋介石命令军事法庭的石美瑜公开审判，但其实他另有图谋，并不打算惩治冈村宁次，而是想利用冈村宁次来牵制时任代总统的李宗仁。

原来，日本投降后，冈村宁次曾积

极配合国民政府共同对付中共，蒋介石对他大加青睐，准备起用他做自己的秘密军事顾问。为此，蒋介石还特意将中国军事法庭从南京迁往上海，因为上海是由他的亲信淞沪杭警备司令汤恩伯控制的。李宗仁在对待日本战犯问题上和蒋介石并不一致，蒋介石急于动用自己的心腹，李宗仁也没有办法。

然而，石美瑜并不清楚蒋介石的真正意图，仍像在南京审判谷寿夫一样尽职尽力。不久之后，他就接到国防部长徐永昌的电报，要求他火速赶回南京，暂缓对冈村宁次的审判。石美瑜无奈之下只得继续收集日军罪证。他还期盼着下一次的开庭，却不知正义已不是自己努力就可以伸张的了。

不久后，冈村宁次就打了个报告，请求保外就医，但石美瑜不予理会，仍将冈村宁次牢牢地看守在江湾战犯监狱。紧接着，石美瑜再次被召回南京，被告知国防部将派人去上海，即日可开庭对冈村宁次进行宣判。

苦心等待了几个月，原本以为一切都将尘埃落定，却不想这一切就像一场闹剧，石美瑜只得痛心疾首地眼睁睁看着它上演。

### 竟被无罪释放

1949年1月26日上午，开庭的准备工作一切就绪，民众和媒体记者都到了。眼看预定时间逼近，所有人都急切地等待着庭长石美瑜出现时，石美瑜却在后面的办公室里仰天长叹。

# 日本侵华头号战犯为何被判无罪

## 慰安妇的悲惨命运

最早的随军“慰安妇”来自日本国内招募的妓女和良家妇女。许多沦落风尘的日本女子在日本军国主义宣传机构的蒙蔽下，将充当“慰安妇”当成了“报国”之途，在得到调令时被感动得热泪盈眶。

但是日本籍“慰安妇”的数量远不能满足日军的兽欲，于是日本军事当局命令驻朝鲜总督府驱使警察征召“慰安妇”。被征召的朝鲜女子年龄一般在16—20岁之间。除此之外，日军还在朝鲜通过诱骗手段大肆搜罗当地妇女充当随军“慰安妇”，甚至连小学的女生也被当作“慰安妇”拉到战场。

据韩国的一份资料显示，仅在1943至1945年间，就有超过5万名朝鲜女性被日军抓走充当“慰安妇”。1937年后，日军开始大规模在中国掳掠女性充当“慰安妇”，使中国和朝鲜成了日军“慰安妇”制度的最大受害国。

“慰安妇”的遭遇是凄惨的，她们平均每人每天都要受到十几名日军的摧残。日军侵略中国河南期间，一队“慰安妇”跟在列车后面步行10天，到达日军驻地后，等待她们的是一个师团的充满兽欲的日军官兵。在满洲里，严寒中死去的“慰安妇”的尸体被日军扔到雪地里，任凭狼群撕咬。

“慰安妇”不仅承受着日军对自己肉体的蹂躏，还面临着各种性病的威胁，然而最可怕的事情是怀孕。当发觉自己怀孕后，很多“慰安妇”会选择自杀，但更多的“慰安妇”则是被“慰安所”管理人员强迫将孩子打掉。只有极少数“慰安妇”能够把不知父亲是谁的孩子带到人世，但在妊娠期间仍旧要为日军士兵“服务”。还有很多“慰安妇”被迫做了“停止月经”的手术，永远失去了做母亲的能力。

随着日本法西斯日趋走向灭亡，日军的危难步步来临。“慰安妇”被武装起来，她们被告知：最后一颗子弹是留给她们自己的。1944年，美军攻占日军在南太平洋的防御要塞特鲁克群岛（今属密克罗尼西亚）前夕，日军守岛部队将躲在山洞中的70余名“慰安妇”全部枪杀。

（据青岛新闻网）

## 蒋介石曾亲自抚慰冈村宁次



吁请国民党当局迅予拘捕交法庭公审。蒋介石对此却置若罔闻，以至于东条英机等战犯在东京落入法网之后，国民党政府照样承认败军之将冈村宁次的指挥权，只是把“中国派遣军总司令官”改为“中国战区日本善后总联络官”，其原有的官邸、卫队、座车，原封不动地被保留享用。

1945年12月13日，由重庆飞抵南京的蒋介石立即派人通知冈村宁次来陆军总部会见。上午9时半，冈村宁次按时到达，蒋介石面带微笑，对这位降将问候有加：

蒋介石（下称蒋）：“你身体健康吗？生活上如有不便，请勿客气地向我或何总司令提出，尽量给予方便。”

冈村宁次（下称冈）：“深感厚情，生活蛮好。”

蒋：“从何总司令处得悉，接收顺利进展，殊堪同庆。日本侨民有何困难，也请提出。”

冈：“目前没有，如发生困难，当即奉告。”

蒋：“中日两国应根据我国孙文先生之遗志，加强协作，实为至要。”

冈：“完全同意。”

以上这段话，出自冈村宁次的回忆录。冈村宁次在感激之余，专门为蒋介石、何应钦撰写了一篇《从敌对立立场看中国军队》的军事论文，阐述国共军队的战略战术和作战特点，建议国民党军队如何利用共产党军队的弱点，采取特别战术予以应对。

1946年1月19日，驻日盟军统帅麦克阿瑟宣布，在东京设立“远东国际军事法庭”，审判日本战犯。冈村宁次被列为战犯，驻日盟军总部几次照会国民党政府，要求将冈村宁次遣送日本受审。然而，在蒋介石的肆意包庇下，冈村宁次不但没有被送到日本受审，还被国民党的军事法庭宣判为无罪，最终逃脱死刑命运。（据青岛新闻网）

在日本宣布无条件投降后，中共曾提出了一份战犯名单，把冈村宁次列为头号战犯。各界一致赞同，纷纷